

ской области, в семье Алексея Филипповича и Марии Андреевны Булатовых 25 октября 1924 года. До войны работал на разных должностях. Прошел путь от радиомонтера радиоузла до Героя Советского Союза.

С лета 1942 г. он курсант Орловского пехотного училища, находившегося в эвакуации в городе Чарджоу Туркменской ССР, где получил военную специальность сапёра. Специальность Булатову предстояло осваивать в ходе боевых действий. И он овладел ею отлично. В конце марта 1943 г. попал на фронт в саперное подразделение 235-й стрелковой дивизии, в составе которой прослужил до конца войны. Надо отметить на тот момент ему не было еще и 19-ти. В боях Великой Отечественной войны с мая 1943 г. на Брянском, 1-м Прибалтийском и 3-м Белорусском фронтах. Боеовое крещение получил в боях на Курской дуге в районе г. Новосиль Орловской области. Булатов отбивал атаки гитлеровцев, вел инженерную разведку ночью, строил блиндажи, отрывал ходы сообщения. Полученная до войны специальность определила военную специализацию Булатова, где одна-единственная ошибка стоит жизни. «Нашим главным оружием был не автомат, даже миноискатель и щуп на втором месте. Главное оружие сапера – голова». Учиться приходилось на ходу: у немцев постоянно появлялись новые виды мин, как их обезвредить, учебников не писалось. Нередко работали под обстрелом. Пули попадали в мины, рядом с которыми находились саперы...

Вспоминая о пережитом на войне, М.А. Булатов подчеркивает многогранность жизни солдата в боевой обстановке. Чего только ни приходится делать: если солдат стоит в обороне, то укрепляет стенки окопов, ходов сообщений, ежедневно изучает ориентиры, уточняет расстояние до них. Хорошо, если позиция определена на сухом участке земли, а если ее надо занять на заболоченной, увлажненной местности, в кочках, кустарнике, к тому же в морозную пору? Тут солдату без саперной лопаты, кирки не обойтись.

– Война – это неутомимый труд, – вспоминает М.А. Булатов, – и не только для сапера. Для всех.

Ни в обороне, ни в наступлении саперу ошибаться нельзя. Он должен работать безукоризненно точно. Больше сотни мин и фу-